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金蝶K/3应收款管理系统应用障碍诊断与处理

【摘要】金蝶 K/3系统作为当今主流 ERP软件被广泛应用。本文针对其财务应收款管理系统应用中出现的各种障碍，

解析其产生的原因，并提出排除障碍的具体处理方法。
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金蝶 K/3应收款管理系统提供应收合同管理、销售发票

处理、收款、退款、应收票据管理、应收款结算等全面的应收业

务流程管理，以及凭证自动生成、坏账处理、信用管理、期末处

理等综合业务管理功能，同时提供账龄分析、回款分析、销售

分析等管理报表。该系统可以与总账系统、应付款管理系统、

报表系统、现金管理等财务系统组成完整的财务解决方案，也

可与销售管理系统、采购管理系统、仓库管理系统、存货核算

管理系统一起组成完整的供应链解决方案。但是在应用过程

中往往会遭遇障碍，从而影响甚至阻断财务业务一体化处理

进程。下面以某账套 2009年 1月的应收款管理系统的日常业

务处理为例，探讨其应用障碍并提出具体解决措施。

一、业务初始化应注意的几个问题

1援 单据的录入。第一，录入单据后保存时出现“财务日期

不合法：选中本年时，财务日期应为系统启用年份”的提示，这

是因为当前年份和初始化数据所属年份不在同一会计年度，

因此只需要把单据中“本年”的勾选取消即可保存。第二，初始

单据编号是系统自动生成的，如果保存后删除重新录入则单

据号会自动递增不再是原定的编号，因此建议使用者不要随

意删除更改系统已经存在的某张单据。

2援 单据的查看与修改。数据的查看与修改应在同一模块

内的“初始应收单据维护”进行，但如果是单据编号错误则无

法修改。如果是制单人的错误，即使该制单人把原单据删掉，

重新填制的单据编号仍然无法恢复成原来的编号，操作员错

的次数越多，该编号就越大，因为它是一直在递增的。

3援 结束初始化。金蝶 K/3是把应收款管理系统的业务初

始化和结束初始化分别放在了最后一个大模块“系统设置”

———“初始化”———“应收款管理”和第一个大模块“财务会计”

———“应收款管理”———“初始化”，这显然会给使用者造成不

便。笔者认为，在进行系统设计时，就应该考虑把“初始化数据

录入”功能模块和“结束初始化”功能模块放在同一大模块中。

最后需要提醒使用者的是，在结束初始化之前一定要先进行

初始化检查和初始化对账，只有对账结果显示总账系统余额

和应收款管理系统余额无差额，才能结束初始化。

二、应收票据管理

实务中，销售回款收到不带息票据时，账务处理为借记

“应收票据”科目，贷记“应收账款”科目；收到带息票据时，账

务处理为借记“应收票据”科目，贷记“应收账款”和“财务费

用”科目。收款单是记录销售回款的原始凭证。

问题：应收款管理系统审核票据时为何必须首先生成收

款单或预收单，再作借记“应收票据”科目，贷记“应收账款”科

目的账务处理呢？

诊断过程：从图 1可以看出其原因，这两张票据期限都很

短，一张是六个月，一张是三个月。半年期时间较短，利息收益

并不多，故允许半年期带息票据直接确认收款，简化处理。

图 1 应收系统———应收票据序时簿

应收系统-［应收票据序时簿］

系统 文件 编辑 查看 格式 窗口 帮助

新增 查看 修改 复制 审核 删除 预览 打印 退票 背书 转出 贴现 收款 连查 刷新 过滤 附件 计算器 消息 短信 邮件 退出

状态 票据类型 票据编号 币别 签发日期 财务日期 到期日期 票面金额 核算类别
核算项目代
码 付款人代码

审核 银行承兑汇票 YSPJ000002 人民币 2009-01-20 2009-01-20 2009-07-20 10 000.00 客户 01 01

商业承兑汇票 123456 人民币 2009-01-18 2009-01-18 2009-04-18 8 800.00

18 800.00

客户 01 01

合计
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三、坏账处理

若总账系统中应收账款 2009年 1月月初余额为 62 400

元，其中深圳科林这家客户为 28 600元（如图 2）、东莞丽明为

8 800元、深圳爱克为 25 000元。本月发生坏账 10 000元，而

坏账损失处理的界面显示没有数据（如图 3），从而无法继续

进行坏账的账务处理。

诊断过程：双击“系统设置”———“初始化”———“应收款

管理”———“初始化数据 _应收账款”查询深圳科林的初始化

应收账款数据，如图 4所示。

界面显示，“应收账款———深圳科林”科目的期初无余额。

再继续查“应收款明细表”，在金蝶 K/3中依次选择“财务会

计”———“应收款管理”———“账表”———“应收款明细表”，输入

过滤条件：会计期间“2009年第 1期”，核算项目类别“客户”、

核算项目代码“01”至“01”、勾对“包括未审核”、“包括现销和

零售发票”、“余额为零不显示”、“无发生额不显示”、“包括已

出库未开票”等可选项。显示结果如图 5所示，在应收款管理

系统中，应收账款期初余额为 0，当前余额为-7 500元。

诊断结果与处理方法：坏账损失处理界面之所以没有数

据，最直接的原因就是应收款管理系统中显示该客户所欠应

收账款余额为零或负数。具体表现可能有：一是该客户初始化

图 2 总账———核算项目明细账

总账系统 -［核算项目明细账］

系统 文件 查看 工具 窗口 帮助

预览 打印 刷新 过滤 下一 最后 跳转 关闭

日期

2009-1-7
2009-1-12
2009-1-20

期间
2009.1
2009.1
2009.1
2009.1
2009.1
2009.1

凭证字号

记 - 6
记 - 11
记 - 16

摘要
期初余额
销售专用发票
收款单
收到应收票据
本期合计
本年累计

借方

12 500.00

12 500.00
12 500.00

贷方

10 000.00
10 000.00
20 000.00
20 000.00

借
借
借
借
借
借

余额
28 600.00
41 100.00
31 100.00
21 100.00
21 100.00
21 100.00

科目范围：［1131］-应收账款
期间：2009年第1期 币别：人民币

核算项目：［客户］-［01］深圳科林

图 3 坏账损失处理

坏账损失处理

请选择成为坏账的记录并生成凭证：

坏账 坏账原因 坏账日期 单据号 单据日期 凭证字号 往来单位

图 4 初始化数据———应收账款

应收款管理系统 -［初始化数据_应收账款］

系统 文件 查看 窗口 帮助

过滤刷新打印预览页面明细 退出

核算项目类别：客户

部门代码范围：全部

币别：人民币

核算项目
代码

核算项目
名称

发生额 本年应收 本年实收 期初余额

核算项目范围：01（深圳科林）-01（深圳科林）

业务员代码范围：全部

科目代码范围：1131（应收账款）-1131（应收账款）
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应收账款余额为零或负数（若本期为日常处理第一期）或此时

应收账款余额为零或负数；二是核销单据时有误以至于该客

户应收账款余额为零或负数。

具体处理方法：一是详细检查应收款管理系统的初始化

数据是否与客观数据一致，如果不一致则应在初始化状态下

修改错误数据；二是检查应收账款单据核销是否有误，一般情

况下，如果是在“系统设置”中选择了“审核后自动核销”选项，

核销时通常不会出现问题，相反，如果没有进行该项设置，则

需要手动核销。对于初学者，往往因为搞不清应该核销哪些单

据，手动核销时容易乱套，致使某客户应收账款余额为零或

负数。

四、与现金管理系统不能实现完全同步

所谓与现金管理系统不能实现完全同步，即在应收款管

理系统和现金管理系统其中一个系统录入的票据，能在另一

个系统中查到，但是所处的状态不同步。

问题：比较图 6与图 1中票据编号为 YSPJ000002的银行

承兑汇票与票据编号为 123456的商业承兑汇票所处的状态。

票据编号为 YSPJ000002的银行承兑汇票是本期在应收系统

里录入并已审核且已记账的票据，但是在现金管理系统中该

票据的状态为未审核未到账。同样，票据编号为 123456的商

业承兑汇票是本期在现金管理系统中录入并审核通过的票

据，但是在应收系统中该票据的审核状态为未审核。

诊断结果与处理方法：该问题属于软件设计问题，从实务

操作的角度不能根本解决，只能是回避或补救。即对于票据尽

可能在一个系统录入、审核和记账（如应收款系统）；如果已经

在两个系统录入，则只能在现金管理系统中对票据编号为

YSPJ000002的银行承兑汇票再次审核记账，而对于票据编号

为 123456的商业承兑汇票只能是再次审核。如果不再次审

核，月末该子系统不能结账。
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图 5 应收款明细表

应收款管理系统 -［应收款明细表］

系统 文件 查看 窗口 帮助

过滤 刷新 打印 预览 页面 最前向前 向后 最后 单据 退出

核算项目类别：客户

核算项目名称：01（深圳科林）

部门查询范围：全部

会计科目范围：全部

业务员查询范围：全部 币别：人民币

查询时间范围：2009年第1期

单据日期

2009-1-7
2009-1-12
2009-1-20

2009-1-7
2009-1-12
2009-1-20

财务日期单据类型

销售增值税
收款单
收款单

XSZP000002
XSKD000002
XSKD000005

销售回款
销售回款

单据编号 明细类型 凭证号

记-6
记-11
记-16

税控
发票号

往来科目 摘要 备注（合
同号）

部门

应收账款
应收账款
应收账款

期初余额
销售产品
销售产品
收到应收票
本期合计
本年累计

总经办
总经办
销售部

肖志向
肖志向
郝达

12 500.00

12 500.00
12 500.00

10 000.00
10 000.00
20 000.00
20 000.00

12 500.00
2 500.00

-7 500.00

业务员 本期应收 本期实收期末余额

图 6 现金管理系统———票据备查簿

现金管理系统 -［票据备查簿］

系统 文件 编辑 查看 窗口 帮助

打开 预览 打印 新增 修改 删除 查看 过滤 查找 刷新 按单 汇总 凭证 指定 删凭证 发送 撤消 关闭

商业汇票

属性

收款

收款

收款

票据名称

商业承兑汇票

银行承兑汇票

汇票号码

123456

YSPJ000002

总计

记账标志 出票日期

2009-01-18

2009-01-20

金额

8 800.00

10 000.00

18 800.00

出票人账号

110

收款人账号

111111

票据到期日

2009-04-18

2009-07-20

利率

1.7000

1.7000

计息方式

按月计息

按日计息

利息

37.40

85.47

122.87

票据到期价值

8 837.40

10 085.47

18 922.87

制单

张春

王丽

审核

陈静

到账情况

未到账

未到账


